

“来，尝尝这火山地区独特的橘子，这是刚才一位过路的阿婆给的，我也是第一次吃。”11月20日下午，在海口市秀英区永兴镇博学生态村的“花梨之家”民宿，苏州姑娘盛洋给正在院子里忙着除草的冯恋，分享几个外皮粗糙，味道却极富“乡土气息”的橘子。

盛洋与冯恋，都是90后的大学毕业生，一个来自苏州，一个来自海口大致坡镇，她们之前并不相识，却在“花梨之家”民宿里成为朋友。在这家海南火山石的民宿，盛洋呆了两个多月，冯恋也度过了一个月，她们并不是游客，而是志愿者。在这里，两位女孩用自己的学习特长，为“花梨之家”及博学村劳动付出，同时体验火山地区农家的独特生活。

苏州姑娘河里捉鱼

几个月前，盛洋从苏州大学毕业，这位在城里长大的女孩子，对农村生活并不了解，通过北京友成资金的“小鹰计划”，她得知在海南有这么一个民宿，在火山地区，正在提倡力行一种“半农半X”的生活方式。于是，不远千里，盛洋来到了这里。“这里的一切都是陌生的，却都是有吸引力的！”在这个僻静的古村落里，不仅村民们的方言她一句都听不懂，甚至村道边的许多瓜果，盛洋连听都没听过。在这种好奇心中，盛洋在“花梨之家”住了下来，开始她的“半农半X”生活。

选择一种简单的生活方式，以身心健康为第一目标，而不是以赚钱为第一目标。这种生活方式被概括为“半农半X的生活”。这种生活方式有一种很吸引人的信念——在自己喜爱的、理想的工作上，增添造福他人、使双方幸福的公益价值，即在做自己的同时，也贡献于社会。“花梨之家”民宿提供“半农半X的生活”条件，即他们的菜园子免费提供给住户，凡是参加劳动，自己种菜，帮忙采摘蔬菜的，可以免费和主人一起吃农家饭，也可以利用共同厨房做饭，由主人提供时蔬。

在花梨之家，盛洋需要做的是帮民宿维护日常工作，从扫地做饭收拾房间，到民宿在微博、豆瓣等处的网上



志愿者给村里的孩子们读书。

查”。她不仅在劳动中与村里的阿公阿婆熟悉，还利用周末时间给村里的留守儿童进行支教活动，甚至还会抽空跟村里年轻人骑摩托车到永兴镇上去喝“老爸茶”，买彩票……

盛洋开朗大方的性格，使她很快融入了村民们的生活。在路上，务农回来的村民，会给她送瓜果蔬菜；邻村的同龄人，会骑摩托车过来邀请她一起去河沟里抓鱼；村里的大婶们会向她请教广播体操甚至是舞蹈技巧；而她标准的普通话以及苏州的小游戏，则是村里孩子们童年里的独特记忆……

以也是能干的超人。

“这些孩子很可爱，但对外面的世界了解得太少，”冯恋说，她给孩子们读书，不只是单纯念书上的文字，还会趁机告诉他们其他知识，“我觉得，带孩子们读书，是一种拓展，是教书育人。有时，孩子们到了还不肯走，非得多念几本书，或者缠着问下次何时来，看着孩子们专注且渴望的眼神，我觉得自己做的事情很有意义。”

“半农半X”成潮流

每个月这里都会迎来数十名前来体验‘半农半X’生活的客人。”与哥哥一起经营着“花梨之家”民宿的陈统夸告诉记者。这位在北京念完大学返乡创业的男孩，与其80后的哥哥陈统奎性格不同，颇显内向。于是，社交能力、活动能力强的大哥陈统奎，选择在上海专心创业，为推行并实现“花梨之家”半农半X生活寻找社会力量的支持；弟弟陈统夸大学毕业后，则从北京返乡，安心扎根故里，管理经营着“花梨之家”民宿。

陈统夸告诉记者，民宿营业近一年时间，迎来了许多像盛洋这样体验农家生活的志愿者，他们几乎是清一色的大学毕业生，来自北京、上海、广州等大城市。在这里，他们与村民扛锄头除杂草，种上瓜菜水果；他们跟村民一起搭乘三轮车到小镇买土鸡，趁着夜色，顶着星星月亮，在空旷的庭院里动手烧烤。同时，他们不会忘记将自己的特长技能在村里展示一番，为村民们提供一些专业方面的帮助。



冯恋在为村里制作工艺品。

走到古村当『半农』

文 / 图
海南日报记者 张杰

营销。此外，村里的自行车赛道清理，庭院里佛手瓜等瓜菜的种植采摘等。盛洋接触的事情很杂，需要处理的内容也不少。“但是在这里学会了很多东西，也认识了很多新朋友，很开心。”盛洋扶了扶眼镜，

笑着对海南日报记者说。在这里，盛洋不仅体验着她以往生活中所没有的火山地区古村落独特的生活方式，而且，这位有大志向的女孩，还利用这样的基层实践生活经历，进行着关于社会学方面的“田野调

陪孩子读书很快乐

在“花梨之家”的一个月时间，冯恋最快乐的，是陪村里的孩子们读书。

“每到周日，上午九点开始，村口的大树下，村民们就带着孩子们来了。那些小学生，会挑选自己喜欢的书籍，拿过来要我们读给他们听。”冯恋说，这些小学低年级的孩子大多挑选的是画册。孩子很单纯，有时对画册上的画面很不理解。有一次，冯恋给孩子们读《小鸭的故事》，画面上小鸭长大了，孩子们却以为变大了的小鸭是爸爸妈妈，冯恋要很耐心地解释这是长大了的小鸭。这时又会有孩子问，那小鸭的爸爸妈妈去哪儿了呢？给孩子们讲解画册《我妈妈》，书中的妈妈很能干，可孩子们不理解为什么说妈妈是超人，冯恋就会举例说，他们的妈妈也是超人，因为他们的妈妈跟书里的妈妈一样，既能种田，又能做饭，会干各种事情，所